

《后厨》热映，厨师行业浮出水面；现代快报为你揭秘顶级大厨背后的生活

# 待遇好，让人感觉很浪漫 西餐厨师找对象不用烦

最近，各大卫视都在热播电视剧《后厨》，而厨师，这一个较为神秘的职业也渐渐“浮出水面”。

其实，在南京也有众多全国甚至世界顶级的名厨。大厨们的功夫如何练就、边吃边做会不会发胖、回家后还会不会给家人做饭？带着这些问题，现代快报记者走访了三位中西餐大厨及甜点师，为读者揭秘大厨们“光环背后的真实生活”。

□现代快报记者 王颖菲 曾偲 郝多/文 现代快报记者 顾炜/摄



■李伟

男，43岁，南京古南都饭店行政副总厨兼宴会厨师长，精通淮扬菜，对粤菜、川菜也有研究，从事厨师行业25年。

## 杀鸡练了两个月 回家搞定一桌年夜饭

43岁的李伟已在厨师这个行业工作了25年，这段时间热播的电视剧《后厨》，他也正断断续续地看，“好奇呗，想知道人家是怎么看我们这行的。”李伟笑着说。

18岁高中毕业时，由于当时“周围的人都流行去宾馆、酒店工作”，加上想掌握一门技术，李伟来到南京一个机关下设的宾馆，做起了学徒，从此开始了自己20多年的厨师生涯。

在最初的3个多月时间里，李伟唯一的工作就是负责进行做菜前的粗加工，简而言之，杀鸡、杀鸭、杀鱼。而在此之前，他在家“连刀都没拿过”。虽然仅是粗加工的简单活，可李伟没闲着：自己的任务完成，便帮着师傅们做案板上的活；开餐时看着师傅们炒菜，暗暗记住程序、所需调料；有闲工夫时，就留在厨房练刀功；下班回家，还躲房间里练习雕刻……上班两个月后，1988年的春节，那年李伟家的一桌年夜饭，就是由这个自入行以来连炉灶都没上过的“小学徒”一手完成的。而这一桌子菜的可口程度，也让全家人吃一惊，“都说好吃，还问我怎么做的。”

从学徒到大厨，李伟奋斗了20多年，他的总结是：信念、毅力和努力。粗加工阶段结束后，学徒们一起开始学习案板操作和理论知识，但两年后，真正能站到案板前的，只有寥寥一两人，李伟就是其中之一。而他的勤奋努力，也成为了他自1993年来到古南都饭店后，一路从员工做到领班，再到宴会厨师长的重要原因。

成为厨师长，除了日常做菜，还要负责确定菜单、制订配方、调配人员、监督开餐等等事务，李伟变得有点“身不由己”。和很多酒店的大厨一样，他已经20年没在家吃过年夜饭了。而因为妻子同样在餐饮行业工作、日程繁忙，一家人聚在一起吃饭的时间屈指可数。因此，正在上高中的女儿的饮食只能交由老人负责。偶尔，李伟下一次厨，还会因为刻意地少放油盐，而被女儿犀利地评判为“不好吃”。



■吴春

男，47岁，金陵饭店西餐总厨，擅长法国菜、意大利菜，从事厨师行业29年。

## 做了西餐29年 意面都没给老婆做过

工作时间，吴春穿着厨师服、戴着高高的厨师帽，脖子上还围着个红围脖，大伙都管他叫“红领巾”。如今已是南京数一数二名厨的吴春，在谈起当初自己的从业选择时用了一个消极的词——“被动”。“感觉都是被推着走，由不得自己做多少选择，便成了厨师。不过，还好我这人挺乐观，被动的事情我能将其变成主动，后来就喜欢上这一行了。”吴春说。

1982年，吴春高考落榜后开始找工作；1983年，金陵饭店面向社会招工，吴春应聘。“现在想想都是缘分，当年我在人民中学上学时，金陵饭店正在修建，每天看着它一点点长高，感觉自己很熟悉的地方。所以1983年它一招工，我就去报名了，这一做就是29年。”

招工进入金陵饭店后，吴春被选为进入厨房的24人之一，跟着当初香港来的师傅学做西餐。“要说做厨师，我上中学时倒是经常和同学一起在家做饭，味道好像也不错，只是当年没接触过西餐，但也说明我有做厨师的天赋。”

西餐给人的感觉就是精巧浪漫，那创造这些食物的人也同样浪漫吗？吴春有些不好意思地挠挠头说，“我想是的，我本身是个挺浪漫的人。”不过，吴春的这份浪漫当年好像没用上，因为太太当时就是金陵饭店的甜点师，两人整天在一起工作，日久生情，后来就成了夫妻。

不过说起做西餐的小伙子找女朋友，吴春笑笑说，“挺好找，前不久我们西餐部一个23岁小伙结婚了，新娘是高铁乘务员。”吴春坦言，现在社会整体上对厨师这个身份的认可度提高了，觉得厨师是技术活，待遇也好，做西餐的更是感觉浪漫，所以在找对象上倒是没觉得有什么困难。问及会不会为老婆孩子做一顿西式大餐，吴春直摆手说“惭愧”。“我老婆还说呢，做厨师29年了，也没见我给她和儿子做个意面，我现在在家几乎不做饭，太累，回家就想歇着。”



■仓恒露

女，48岁，金陵饭店资深包饼师，擅长各种装饰蛋糕、高端甜品，从事厨师行业29年。

## 聚餐时品论菜肴 搞得饭店老板有压力

和吴春一样，仓恒露也是金陵饭店第一批老员工之一，巧的是，她的爱人也在金陵饭店担任西餐厨师，同样是一对“大厨夫妻档”，他们的儿子可比吴春的儿子有福气多了。

“或许和我们的职业有关系吧，儿子丹丹从小就喜欢西餐和甜点，嘴也越来越挑。”上学之后，丹丹更是隔三岔五就呼朋唤友，请同学们吃大餐，爸爸妈妈，一个做西餐拿手，一个是资深包饼师，香草扒鸡、巧克力慕斯……同学们自然吃得不亦乐乎，而丹丹也充满了自豪和骄傲。

“现在，儿子去澳洲读书了，有次我去那里看他时，又给他和他的同学们做了次糕点，他的很多外国同学直呼好吃，说味道比澳洲那些糕点店里卖的还正宗。”仓恒露说，每每这时，儿子丹丹就会觉得特别幸福，为有这样的“大厨爹妈”而骄傲不已。

仓恒露最早并没有想过有朝一日自己会成为一名厨师，“那个年代，总觉得厨师并不是一个光鲜的职业，而且女孩子嘛，总是会有点臭美，厨师天天穿着白色的工作装，和油烟打交道，心里挺自卑的。”

仓恒露坦言，还好她本身挺喜欢吃甜点，再加上喜欢绘画，具有一定的艺术天赋，所以在西式甜点这条道路上也就越走越远，越走越好。

做了一辈子的厨师，仓恒露和老公的朋友圈自然也全是南京各个酒店的大厨们。

平日里，大厨们也要聚餐，可都是做菜的顶尖高手，都是“挑剔的主”，上哪吃呢？“我们一般会选择一些有特色的餐厅，不过无论去哪吃，上菜时，所有人都是拿着手机或者相机拍照。”仓恒露笑着说：“这大概就是职业病吧，不仅吃饭时，全是围绕着这些菜评头论足，回家后还要对着照片仔细研究，所以每次，饭店的老板都是‘亚历山大’。”

### 你问我答

#### 总厨年薪 一般有十几万

1. 练刀工要练到什么程度？

打个比方，切出的姜丝至少要能穿过一根粗针；切肉丝，则要做到“刀刀要断，丝丝不乱”。

2. 在家做菜时会有“强迫症”吗？

忍不住会有，特别是颜色搭配方面，例如炒西红柿时会配黄瓜等，哪怕再简单的菜，也要保证“品相”。

3. 同行之间会有“恶斗”吗？

如今的“门派”没有过去那么根深蒂固，不过不同酒店的厨师间也经常到对方的酒店吃饭，交流新菜，拓宽思路和眼界。

4. 厨房内部会有“厨艺大赛”吗？

在古南都饭店，每一两年都会举办员工技能大赛。厨师主要比拼刀工和炒菜，其中，盘式、形状等也是衡量成绩的重要标准。

5. 除了会做菜，还有什么附加要求？

还要提高自己的文化素养，特别是艺术鉴赏力。做菜时，要特别注重美感、懂得色彩，同时强调营养搭配均衡。

6. 大厨的围脖说明了什么？

在金陵饭店，中餐总厨和西餐总厨的围脖颜色为红色，分管主厨为粉红色格子，一般员工为蓝色格子。这种领巾，也叫角巾（实际作用为阻汗，吸汗）。中餐通常为白色，西餐中颜色较多，有黄色、红色、蓝色、黑色、绿色、花纹等，主要用来区分等级和部门。

7. 大厨的职业病是什么？

长时间站立，导致厨师很容易患上静脉曲张、腰肌劳损，加之经常要去冰库拿取食材，所以关节常会作痛，常年和油烟打交道，对肺部也会造成伤害。

8. 大厨为什么不会发胖？

本次采访的三位厨师都可以算作“瘦子”，而他们告诉我们，厨师中胖子并不多见，“这个还是和基因有关，与职业无关。”仓恒露表示，天天看着那些甜品，完全没有食欲，所以自然不会发胖，总之，厨师≠胖子。

9. 《后厨》中，海清饰演的行政总厨收入上百万，真实生活中确实如此吗？

“绝对没有这么多，”李伟表示，“电视剧有夸大的成分。”不过，总厨级别的大厨确实属于“金领一族”。在古南都饭店，行政总厨和副总厨的收入主要按照年薪计算，一般都在十万美元左右。同时，像他们这样经验丰富、级别高的厨师，不少酒店都非常需要。而普通厨师的薪资收入稍低一些，按照从事的岗位不同，在几千至上万不等。